

# 来聊聊动画片里的那些“科技梗”

从能发射“十万伏特”电击的皮卡丘，到争夺“赛博坦”星球“能量块”的变形金刚，再到飞向太阳系进行能源探索的赛尔号……动画片陪伴一代又一代小朋友快乐成长。细心的观众也许会发现，动画片里的一些情节似乎都能从现实世界找到影子。

## 《宠物小精灵》皮卡丘 灵感或来自“放电高手”电鳗

看过动画片《宠物小精灵》的朋友一定对圆咕隆咚的小精灵——皮卡丘印象深刻。尤其是在对战中，它可通过脸上的电气袋释放电能。鲜有对手的“十万伏特”绝招，让许多小朋友艳羡不已。不过，皮卡丘能放电也许并不是作者的凭空想象，自然界真的就有和皮卡丘一样的放电高手——电鳗。

对此，中国科学院动物所副研究员赵亚辉在受访时表示，鱼类中确实有不少种类都具有放电功能，既有海水鱼类，也有淡水鱼类。它们主要的放电器官大部分是由肌肉衍生出来的，如电鳗放电器官就是由尾肌转变而来。其放电器官由发电细胞构成，发电细胞在神经中枢指挥下，神经

层出现极化逆转，从而产生电流，使得这些细胞就像一个个“小电池”一般。虽然每个发电细胞只能产生约0.1伏电压，但1尾长达2米的电鳗大约有6000个发电细胞，当它们串联在一起后，实测最大发电量可以超过550伏，从而达到电晕甚至电死其它动物的效果。至于电鳗为啥不会电到自己，赵亚辉解释说：“由于电流都会选择从电阻最小的通路经过，所以电鳗在水中放电时，电流会经由水传递，并不会电到它自己。”

值得一提的是，电鳗的放电过程是脉冲式的，并不能持续放电。这一点也与皮卡丘放电后变得虚弱，并且在一段时间内不能再使用绝招的状态相似。

## 《变形金刚》“能量块” 可燃冰也许是现实生活原型

动画片《变形金刚》可谓80后的集体记忆，其中贯彻始终的情节主线，就是汽车人和霸天虎之间对于一种紫色的小方块——“能量块”的争夺。

《变形金刚》中机器人争夺的这种体积小、能量大的“能量块”，在现实生活中也可以找到原型，它就是可燃冰。

可燃冰学名“天然气水合物”，外形像冰块，一旦遇到火，

它就可以像固体酒精一样燃烧，但燃烧时间远远长于固体酒精，产生的能量也十分巨大。有专家表示，可燃冰最大的特点就是能量密度高。同等条件下，其产生的能量比煤、石油、天然气要高出数十倍。以生活中常见的汽车为例，如果一辆以天然气为燃料的汽车，一次加100升天然气能跑300公里的话，那么加入相同体积的可燃

冰，这辆车就能跑5万公里。

可燃冰是清洁能源，燃烧后只生成二氧化碳和水，如果替代化石燃料，将有助于解决空气污染的问题。不仅如此，可燃冰储量巨大，广泛分布于全球大洋洋底、陆地冻土层和极地之下。有专家估计，其资源量相当于全球已探明传统化石燃料碳总量的两倍，是一种具有重大战略意义的未来能源。

## 《赛尔号》探索地外能源

公元2110年，地球能源已接近枯竭，环境污染日趋严重。为了实现地外星系探索计划，人类制造了能源探索飞船赛尔号……这是动画片《赛尔号》中的情景。

动画片中的情景在未来或许会走进现实。人类对月球的探索一直没有停歇，我国实施了探月工程，美国推进“重返月球”计划，世界各主要航天大国也纷纷提出雄心勃勃的月球探测计划。各国之所以对月球探索这么热衷，原因之一就是现代科学证明，月球资源对人类的生存、发展具有重要战略意义。

据中国月球探测工程首席科学家欧阳自远介绍，地

## 与各国瞄准月球不谋而合

球上的石油、煤、天然气等资源终究要耗光，而月球则蕴藏着丰富的能源。他说，月球上一个“白天”大约相当于地球上半个月，表面没有大气、电离层等遮挡，十分利于太阳能的采集。同时月表没有建筑物，可无限铺设太阳能电池板，而且月球太阳能转变为电能后输送到地球的技术也已解决。

月球上特有的矿藏和能源，是对地球资源的重要补充和储备。科学考察探明，月球上已知矿物有100多种，包括大量的铝、镁、钙、钛、硅、钠、铬、钾、锰、钨、钽、铌等，另有5种是地球上没有的。

中国科学院国家天文台研

究员郑永春表示，把外太空的资源开采后拿到地球上用，代价非常高昂，而且有些资源，如黄金、铂金等，品质如果不高完全没有必要开采。但有些资源，如月壤中含有的氦-3，如今已被世界公认为是高效、清洁、安全、廉价的核聚变发电燃料，而且地球上没有，这就有必要拿回来。据了解，氦-3在核磁共振成像设备的超导电磁体冷却、半导体、超导实验、光电子、激光陀螺等领域有着重要作用。但如何把氦-3从月球拿回来，是科学家们首先要解决的问题。

“把外太空资源就地利用，这种方式也许更科学、合理。”郑永春强调。

(综合)

# 江苏农行：“小普惠”做出“大特色”

今年以来，江苏农行紧扣普惠金融“增量扩面、提质降本”主线，坚持用新技术、新实践、新打法，加速构建更加适应普惠客户需求的产品体系和服务模式，切实将农行普惠金融发展“红利”惠及到更多客户。前四个月，该行就净增普惠金融领域贷款222.4亿元，增幅25.48%，为一大批小微企业、个体工商户和农户复工复产复市注入农行动力。

## 商户身边的银行——“普惠金融服务站”

“普惠金融服务站”是农行江苏分行积极探索专业市场精准高效服务模式的一项重要落地成果，切实打通普惠金融服务“最后一公里”。

该行挂牌成立的首个“普惠金融服务站”位于全国知名的副食品交易市场——金桥国际食品城。成立一个多月来，该行业务骨干扎根市场、精耕细作，主动对接市场方、市场商户了解金融需求，在此基础上，制定“两图一表”，实施挂图作战、名单制管理、节点式推进，至

目前已累计为21户市场商户发放贷款2300万元，并组织了金融沙龙2次，接受咨询200余人次，上门服务商户70余家，获得了市场方及商户的充分认可。

姜老板在金桥国际食品城从事饮料批发生意，新冠肺炎疫情影响了饮料销售进度和资金回笼速度。他听说“普惠金融服务站”后，抱着试一试的想法前来咨询，农行工作人员根据其实际情况推荐办理了“房抵e贷”，很快115万元贷款就到位了，及时解了燃眉之急。

## “万人进千村”：为农户精准“画像”

287户农户、2.4亿元贷款是农行江苏分行“万人进千村”活动实施一个多月来，在无锡地区取得的“成绩单”，其中通过“惠农e贷”白名单形式获得贷款的农户164户，占比57%。

“惠农e贷”是农行积极运用移动互联网、大数据技术，推出的一项拳头产品，目的是让广大农户足不出户享受到线上贷款的快速与便捷。为了将这一产品惠及到更多农户，农行大力加强“惠农e贷”“数据库”建设，对农户进行精准“画像”。除了积极对接农村口部门等涉农数据聚集的组织机构外，

三月份以来依托“万人进千村”活动，成立服务“小分队”对重点乡村农户逐户进行走访，采集相关价值数据，完成线上模型匹配和预授信，生成“惠农e贷”白名单，实现系统自动审批、农户快捷用信。

无锡鹅湖镇三星村种粮大户张新明耕耘着100多亩良田，现在正值小麦灌浆期，1个月后将进入收割季，急需采购一批农机农药，农行客户经理通过走访了解情况后，主动上门服务，通过掌银申请“惠农e贷”，20万元贷款即时到账。

(冯青鸟)

## “送上门”的服务：“扫园区”主题营销活动

从今年三月份起，农行江苏无锡分行首批筛选全市16家重点园区，集中开展“扫园区”主题营销活动。该行上下联动组建专业团队，深入对接园区核心部门和关键人物，切实建立起信息互通、资源共享的共建机制，同时采取实地调研走访、发放调查问卷等方式，全方位了解园区企业金融需求，并在确保疫情防控前提下，举办了多场小规模的产品推介会、客户对接会。至目前，该行已通过“扫园区”活动，建立了2700余户“企业档案”，累计发放小微企业贷款近1亿元。

胡埭工业园是首批确定的走访园区之一。活动开展后，当地农行对园区内近200户重点客户逐户定人定责定时间，目前已完成50余家企业走访，已为8家企业发放了贷款。无锡清风环保设备有限公司由于前期扩建厂房、更新设备，企业流动资金“吃紧”了一段时间，由于之前从未向银行申请过贷款，企业负责人也不知从何入手，正当其犯愁时，农行“扫园区”团队主动上门服务，根据企业实际情况，为其发放了“抵押e贷”280万元。

## 声明

近期，有人假冒无锡农行员工，或以无锡农行合作单位的名义，声称可代为办理无锡农行贷款。在此，我行发表声明如下：

1. 无锡农行及下属各分支行，从未与任何第三方合作并委托其营销贷款。
2. 任何要求客户前往非无锡农行业务网点办理贷款业务的行为均与我行无任何关联，请市民切勿轻信，以免上当受骗。

3. 市民如需办理贷款业务，请前往无锡农行辖属各网点咨询办理，或通过农行掌银等线上渠道申请。我行个人贷款除贷款利息外，不收取任何服务、咨询类费用。
4. 假借我行名义进行贷款营销、贷款办理等行为，已侵犯了我行的合法权益，我行将依法追究其法律责任。特此声明！

中国农业银行股份有限公司无锡分行  
二〇二〇年五月二十八日